

专业“找茬”的济南市无障碍环境建设督导队四年督导现场超百个 让城市“有爱无碍”，还有很多“盲道”要走

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李静 赵清华
李岩松 李飞

设施不是有了就行 而是有用才行

崔宝佶戴上眼镜，这副特制眼镜可以帮助他改善一点先天性视力疾病的障碍。这一天，他要去完成一项特殊任务，专业“找茬”。

到达地铁站，崔宝佶开始四处观察无障碍标识和无障碍设施。每一处，他都仔仔细细去瞧瞧，去摸摸。

在上电梯时，崔宝佶摸到电梯扶手上有凹凸，他将脸凑过去，发现扶手上居然有盲文提醒。崔宝佶感到很惊喜，迫不及待地把这个发现告诉同伴。

但摸着摸着，崔宝佶就感觉不对劲。崔宝佶从小学习盲文，盲文已经成为他的第二语言，但他没能明白扶手上的盲文指的是什么意思。他停下来，仔细地又摸了几遍，这才恍然大悟，原来这个标识装反了。

崔宝佶感慨：“幸亏是我先摸到了这个标识，不然就这样投入使用，盲人的麻烦就大了。”崔宝佶将这个发现记录下来，发给相关部门进行改正。“本来这个设计特别有无障碍意识，但是由于施工人员不懂盲文，导致了这个错误。”

记者了解到，2017年，济南市无障碍环境建设督导队成立，由济南市肢残人协会、济南市盲人协会联合部分成员组成。崔宝佶是济南市盲人协会主席，也是督导队中的一员，“其实督导，更多的是体验”。

在这一次任务中，他们还亲身体验了轨道交通无障碍通道、无障碍卫生间、辅具提供、导视牌提示、语音提示、换乘便利等设施和服务。在他看来，“每一次进行无障碍设施的体验活动，其实就是去找茬的，只有找到了问题，将来残疾人使用起来才不会遇到麻烦。”他始终觉得，无障碍设施不是有了就行，而是有用才行。

无障碍坡道有40度 正常人上去都不容易

崔宝佶以自己为“实验”，专业“找茬”，引起社会的重视，从

数据显示，目前我国的残疾人总数超过了8500万人。无障碍设施让残障人士感到庆幸。但是在现实生活中，残障人士想借助无障碍设施安全且有尊严地迈出家门，却又往往被障碍困在路上。

近日，记者跟随济南市无障碍环境建设督导队上街体验发现，无障碍设施建设，还有很多“盲道”要走。



少有的残疾人专用车位也经常被其他车辆占用。

而防患于未然。因为他知道，在无障碍设计规范中，一毫米都至关重要，现实也是如此。

李芳生活在全盲的世界。从她工作的医院到家只有470多米，正常人7分钟左右就可以走一趟，但她每次需要走15分钟左右。一路上，盲杖、手、腿都会变成李芳的“眼睛”。这条回家路已经走了一年多，她还是每次都会经历无数“惊心动魄”。

与李芳一样，肢体残疾人出行也面临着很多困难和不可预料的危险。

齐乾坤今年51岁，2岁时因为小儿麻痹后遗症导致双腿残疾。齐乾坤抵触出门，在家里也表现得很乖，“明知道残疾不是自己的错，还是有负疚感，觉得自己跟别人不一样，也害怕看到异样的眼光，所以总躲着别人走。”

这么多年来，齐乾坤的腿一直被工具所代替。“小时候是拐杖，然后手摇轮椅用了12年，机动轮椅用了8年，再后来就是电动轮椅。”

2010年4月1日实施的新《机动车驾驶证申领和使用规定》放宽了残疾人申领驾照条件，允许右下肢残疾、双下肢残疾以及听力障碍、右手拇指缺失或手指末节残缺五类残障人员驾驶汽车。这让齐乾坤觉得曾经望而却步的事情，有了实现的可能。

2012年，齐乾坤考取了驾照，“想用轮子代替腿”。两年后，齐乾坤操作着手动驾驶辅助装置，开车自驾游，最远的地方跑到了宁夏。“天高水远任我游的

感觉。”齐乾坤说：“甚至有残疾人把开车当成工作，可以养家糊口，可以有自尊，还能得到各种保障。”

但是开车后，如何停车、下车后如何通行又成了齐乾坤面临的新问题。“残疾人车位要比普通车位宽，要不然车门打不开，坐轮椅的残疾人就下不来。很多地方没有无障碍车位，即便有，很多时候也会被占用。”齐乾坤好不容易下车去银行办业务，结果在过坡道时，又遇到了“黑色幽默”。“那段无障碍坡道得有40度，正常人上去都不容易，更不用说残疾人了。”齐乾坤说。

除了硬件设施的完善 还有信息和交流的无障碍

“残疾人的梦想是什么？就是想克服障碍，成为社会中的‘正常人’。”参与无障碍环境建设督导四年，济南市肢残人协会副主席赵虎说。“很多地方，不是不人道，而是不知道。”

2019年，赵虎曾参与济南市水务局营业厅的无障碍设施建设督导工作。“当时我们去看的时候，很多地方没有坡道，只有台阶，残疾人想要进去办业务，就难以实现。”让他们感到欣慰的是，经过提议济南市水务局的营业厅全部增设了无障碍坡道。

赵虎说：“无障碍环境建设，是一个比较宽泛的概念。除了硬件设施的物质环境，还有信息和交流的无障碍。”在志愿助残的活动中，赵虎提到要有同理心和专业知识，否则，会“好心办坏事”。

我国无障碍设施建设工作起步较晚，但近年来，社会各层面都在持续推进残障人士服务设施建设。

根据中国残疾人联合会发布的《2020年残疾人事业发展统计公报》，截至2020年底，全国已竣工的各级残疾人综合服务设施2318个，总建设规模612.3万平方米，总投资196.2亿元。除传统服务设施外，互联网公司也综合利用人工智能、大数据等技术，推出无障碍地图、手语识别等软件，让科技向善的维度进步。

2021年11月，中国残联、住房和城乡建设部等13部门联合印发了《无障碍环境建设“十四五”实施方案》，明确到2025年，支持110万户困难重度残疾人家庭进行无障碍改造，加快形成设施齐备、功能完善、信息通畅、体验舒适的无障碍环境。

“十三五”期间，共命名146个无障碍建设城市（县、镇、村），为全国提升无障碍环境建设水平起到了示范引领作用。其中，山东8地获评全国无障碍环境市县村镇。

从无障碍设施建设，到无障碍环境建设，再到无障碍城市建设，也反映了无障碍建设的发展历程。

记者了解到，四年时间，济南市无障碍环境建设督导队走过的督导现场超过100个。赵虎感慨：“残疾人想走出家门，想参加社会工作，更需要社会的温暖。希望下一步相关部门加强无障碍建设，让全城实现‘有爱无碍’。”

■延伸阅读

目前，我国现有残疾人约8500万，其中视力残疾人数1200多万，肢体残疾人数近2500万。第七次全国人口普查数据显示，我国60岁及以上人口已达2.64亿人。老年人、伤病人员、孕妇、儿童以及有其他特殊需求的人，正是无障碍环境建设运行面对的庞大服务对象。

怎么才能让他们走出家门，愿意走出家门，走出家门之后能够安全、便捷地参与社会生活，甚至能够实现社会价值呢？

2021年第十三届全国人大四次会议，全国人大代表张广敏表示，近年来，各地修建了包括盲道、缘石坡道、专用电梯、安全扶手、残障人士专用公厕等一批无障碍设施。

但实际上，却很少看见残障人士出行或使用。究其原因，是残障人士普遍感觉出门不安全、不放心，很多无障碍设施在某种程度上成了一种“有名无实”的摆设。张广敏认为，目前，城市无障碍设施建设的主要问题是底数不清、标准不一、意识不强、管理不善。为此，张广敏建议：一是完善标准，立法保障；二是加强统筹，形成合力；三是运用科技，智能服务。

针对无障碍环境建设中存在的问题，全国政协委员冯远提出：强化无障碍环境的法规和制度建设，为建设无障碍环境提供坚实保障。加强无障碍环境的人性化、精细化建设，倡导无障碍设施的“通用性、包容性和便利性”，使无障碍环境建设能够真正服务于人。

无障碍设施距离我们并不遥远，当步入老年生活后、身体不自由时，无障碍设施都将变为刚需。中国残联维权部副部长张东旺曾提到：“咱们国家的无障碍建设还有很多的困难和薄弱环节，无障碍发展不平衡、不充分的特征仍然明显，有的无障碍设施的质量还不高，无障碍还没有形成系统化无障碍的管理也需要加强等。”

无障碍环境建设不只关乎残疾人

470米上班路，她每天都走得提心吊胆 来回一年多虽已非常熟悉，但在盲道上的磕碰随时可能发生

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李静 赵清华
李岩松 李飞

从单位到家的这条路只有470米，济南40岁的盲人李芳已经来回走了一年多，可以说非常熟悉了，但每次走得都不顺利，在盲道上也是经常会碰着磕着。每趟15分钟的时间，都走得提心吊胆。

下午5点，李芳换下衣服，摸起盲杖，下班回家。她用盲杖左右探路，敲到金属声音，知道这是医院大门。走出医院门口，李芳需要过马路，这对她来说是最难的。这时候，耳朵就是李芳的“眼睛”。因为看不到红绿灯，她只能“听路”。听有没有“滴滴滴”的盲人钟，听旁边有没有同行者，听前方有没有



李芳借助盲杖感知挡路的车辆。

有车经过。

“那种恐惧，是对周围不可控的恐惧。”李芳判断没有车流声之

后，快步向前走。

李芳每次都是凭经验和感觉过这段马路，直到盲杖被路沿阻

挡，判断该拐弯了。到了人行道上，顺着盲道前行，李芳就被电线杆的固定线桩拦了一下。走着走着，盲杖敲出声音，她能够判断一二，“自行车、电动车又占了盲道”。

路上有块石头，盲杖没有碰到“躲”过了，李芳一个趔趄，险些被绊倒。继续向前，盲道因磨损而无法探知，李芳靠盲杖无法走直线，走到了马路中间。慌张之余，她再次用盲杖探路，好不容易才回到“正常线路”。

李芳突然停下，告诉记者，这里就是公交站牌。有时候，李芳也会选择在这个站牌处乘坐公交车。

李芳是如何判断到公交站牌的呢？她说，就是靠站牌旁水果店的音乐。“我担心水果店搬走了，就不知道站牌在哪里了。”站牌处

没有语音播报，李芳不知道到达站牌的是哪一路公交车。

进入小区，“障碍”更多。李芳继续用盲杖避开电动车、汽车，来到所在的单元楼梯口。上楼梯已经很熟悉，她收起盲杖，一步一步一个台阶走上去。

这条回家路已经走了一年多，李芳已经非常熟了，但对她来说，每天都是新的，意外随时可能发生。到了家门口，李芳的额头上已满是汗珠，路上一共用了15分钟。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:陈华 组版:刘森